
©2015 DePaul University Library, Special Collections and Archives    Page 1 of 5 

 
 

 

Travel Accounts--Africa 

 
 

Adams, W. H. Davenport. The Valley of the Nile: Its Tombs, Temples, and Monuments. London: T. Nelson, 

1869.  

SpC. 916.2043 A219v1869 

 

Addison, Lancelot. West Barbary, or, A Short Narrative of the Revolutions of the Kingdoms of Fez and 

Morocco: With an Account of the Present Customs, Sacred, Civil, and Domestick / by Lancelot 

Addison ... [Oxford, England]: Printed at the Theater in Oxford, and are to be sold by John 

Wilmot, 1671.  

SpC. 964 A225w1671 

 

Ade, George. In Pastures New. New York: McClure, Phillips & Co., 1906.  

SpC 914.210481 A228in1906 [London & Egypt] 

 

Asher, Michael. Two Against the Sahara: On Camelback from Nouakchott to the Nile / Photographs by 

Mariantonietta Peru. 1st U.S. ed. New York: Morrow, c1988. 

 SpC. 961.60432 A825t 1988 

 

Baker, Samuel White, Sir. Exploration of the Nile Tributaries of Abyssinia: The Sources, Supply, and 

Overflow of the Nile: The country, People, Customs, etc.: Interspersed with Highly Exciting 

Adventures of the Author Among Elephants, Lions, Buffaloes, Hippopotami, Thinoceros, etc., 

Accompanied by Expert Native Sword Hunters / by Sir S.W. Baker; with a supplementary sketch 

relative to the captivity and release of English subjects and the career of the late Emperor 

Theodore by W.L. Gage. Hartford: O.D. Case & Co., 1868.  

SpC. 916.2 B161e1868 

 

---. Ismailïa: A Narrative of the Expedition to Central Africa for the Suppression of the Slave Trade, 

Organized by Ismail, Khedive of Egypy. New York: Harper & Bros., 1875.  

SpC. 916.7 B167i1875 

 

Brown, Frederick John. Service with 56th Regiment and 2nd. Battn. The Essex Regiment 

"Pompadours".1875-1919. (mss)  

SpC. 942.081 B877s 

 

Bruce, James. Voyage aux sources du Nil, en Nubie et en Abyssinie: pendant les années 1768, 1769, 1770, 

1771 & 1772 / par M. James Bruce; traduit de l’Anglois par J.H. Castera. Paris: Hotel de Thou, 

1790-1792.  

CM. 916.3 B8871790 

 

Burton, Richard Francis, Sir. A Mission to Gelele, King of Dahome: With Notices of the so Called 

"Amazons," the Grand Customs, the Yearly Customs, the Human Sacrifices, the Present State of 

the Slave Trade, and the Negro’s Place in Nature. / by Richard F. Burton; edited by his wife, 

Isabel Burton. London: Tylston and Edwards, 1893.  

SpC. 916.683 B974m1893 

 

Cameron, Margaret Bell. Letters from Egypt and Iraq, 1954. Oriental Institute special publication; no. 71. 

Chicago: Development Office of the Oriental Institute, the University of Chicago, 2001.  

SpC. 956.7042 B434L2001 



©2015 DePaul University Library, Special Collections and Archives    Page 2 of 5 

 

Conder, Josiah. Africa. The Modern Traveller. London, printed for James Duncan, 1829.  

SPC. 913 C745A 

 

Curtis, George William. Nile Notes of a Howadji. New York: Harper & Bros., 1851. 

 SpC. 916.2043 C978n 1851 

 

Dan, Pierre. Histoire de Barbarie, et de ses corsaires: Des royaumes, et des villes d’Alger, de Tunis, de 

Salé, & de Tripoly. Divisée en six livres. Ou il est traitté de leur gouvernement, de leurs mœurs, de 

leurs cruautez, de leurs brigandages, de leurs sortileges, & de plusieurs autres particularitez 

remarquables. Ensemble des grandes miseres et des cruels tourmens qu’endurent les Chrestiens 

captifs parmy ces infidels. 2. ed. / Reueuë & augmentée de plusieurs pieces, par le mesme autheur. 

Avec une table tres ample des chapitres & des matieres. Paris : Chez Pierre Rocolet, 1649.  

SpC. 961.023 D167h1649 

 

Denon, Vivant.  Planches du Voyage dans la basse et la haute Egypte. First ed. [Paris : Didot l’aine, 1802].  

SpCN. 916.2043 D413v1802 

 

---. Travels in Upper and Lower Egypt. New York, Arno Press, 1973.  

SPCN. 916.2043 D413VE 

 

Dumont, P.-J. Narrative of Thirty-four Years’ Slavery and Travels in Africa / collected from the account 

delivered by himself, by J.S. Quesne. London: Printed for Sir. R. Phillips, 1819.  

SpC. 306.362096 D893hE1819 [Algeria] 

 

Duncan, Francis, M. D. A Description of the Island of St. Helena; Containing Observations on its Singular 

Structure and Formation; and an Account of Its Climate, Natural History, and Inhabitants. 

London, R. Phillips, 1805.  

SPCN. 919.73 D911D 

 

Edwards, Amelia Ann Blanford.  A Thousand Miles up the Nile / with upwards of seventy illustrations 

engraved on wood by G. Pearson, after finished drawings executed on the spot by the author.  2nd 

ed.  London; New York: G. Routledge and Sons, 1889. 

 SpC. 916.2044 E26t 1889 

 

Flacourt, Etienne de. Histoire de la grande isle Madagascar / composée par le sieur de Flacourt, directeur 

general de la Compagnie françoise de l’orient, & commandant pour Sa Majesté dans ladite isle, & 

isles adjacentes. A Paris: Chez Guillaume de Luyne, libraire juré, au Palais, dans la gallerie des 

merciers, à la Justice, 1658.  

SpC. 969.101 F632h1658 

 

Guadalupi, Gianni. The Discovery of the Nile. New York, NY: Stewart, Tabori & Chang, 1997.  

SPC. 962 G897s1997 

 

Hichens, Robert Smythe. Egypt and its Monuments / by Robert Hichens; illustrated by Jules Guérin and 

with photographs. London: Hodder & Stoughton, 1908.  

SpC. 916.2044 H626e1908 

 

Jackson, James Grey. An Account of the Empire of Marocco, and the District of Suse [microform]: 

Compiled from Miscellaneous Observations made During a Long Residence in, and Various 

Journies Through, these Countries; To which is Added, an Accurate and Interesting Account of 

Timbuctoo, the Great Emporium of Central Africa / James Grey Jackson. Cass library of African 

studies. 3rd ed. Travels and narratives, no. 42. London: Frank Cass, 1968.  

SpC. 916.4 J13a1968  

 

 

https://i-share.carli.illinois.edu/dpu/cgi-bin/Pwebrecon.cgi?SC=Title&SEQ=20091008113149&PID=Cg3lHllmIiS4KLAQSBtyT&SA=The+modern+traveller.


©2015 DePaul University Library, Special Collections and Archives    Page 3 of 5 

Lamplough, A. O. Cairo and its Environs / by A.O. Lamplough and R. 

Francis. London : Sir J. Causton, 1909. 

SpC. 916.2044 L238c1909 

 

Leaves from a Lady’s Diary of Her Travels in Barbary. London: H. Colburn, 1850.  

SpC. 916.1043 L439m1850 

 

Leguével de Lacombe, B. F. Voyage à Madagascar et aux iles Comores (1823 à 1830) / par B.F. Leguével 

de Lacombe, précéde d’une notice historique et géographique sur Madagascar, par M. Eugène de 

Froberville; avec un atlas de huit vues et costumes dessinés par V. Adam, et deux cartes 

géographiques. Paris: L. Desessart, 1840.  

VSI. 969.101 L521v1840 

 

Livingstone, David. Dr. David Livingstone’s Discoveries in Africa. His Letters, which are Deeply 

Interesting, and of Great Gistorical Value, are Written in an Unsurpassed Style ... Horrors of the 

Internecine Wars and Internal Slave Trade! The Diamond Fields. Also, M. De Challue’s 

Adventures & Discoveries in Africa. Numerous engravings. Philadelphia, Barclay & co. [1873].  
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